

规模到效益 数据到利润 资源依赖到创新引领

内涵式发展激发转型活力

□记者 魏东 李明 报道

本报东营讯 在东营市利华益集团，筹备五年的“聚碳酸酯”项目正在动工兴建，这款工程塑料的基础材料，生产技术是国际最先进的。

“所有新项目，我们的定位就是，必须是国际上最先进的技术，必须是市场缺口比较大的技术，必须是市场缺口比较大的产品。”利华益集团股份有限公司副总经理李秀民说。相比传统的炼化，“聚碳酸酯”的附加值能提高90%。为这个项目，东营市专门从“增强制造业核心竞争力专项资金”中拿出了2个亿来扶持。

近年来，东营市把工作重点放在由资源性依赖向创新引领发展，由粗放型增长向集约型发展的转变，形成持续的竞争新优势，破旧立新，打造了高新技术产业的新动能。创新驱动也加速东营新旧发展动能转换，石油化工、汽车配件、石油装备等9大优势产业集群快速崛起，主营业务收入过100亿的企业有32家，13家企业入围中国企业500强。

今年以来，东营市积极落实国家“十三五”规划纲要的目标要求，扭住产业转型升级这个核心动力不放松，在转型中“腾笼换凤”，在升级中提质增效。大企业转型意识明显增强，中小企业与各种平台服务重视培植创新优势，优惠政策频出，全市产业基本面发展稳中有进，转型有了充足的活力，有效推动了产业转型升级的进程，全力促进本市经济发展。

“今年的订单一直都比较充足，一家使用聚丙烯熔体压缩机的企业点名要我们的密封产品。”东营胜利经济开发区的东营海森密封技术有限责任公司技术部主任高赛介绍，由于公司的密封产品突破了非接触式密封难点，产品密封性与使用寿命均远超接触式密封产品。海森密封的创始人、中国石油大学(华东)密封

技术研究所长郝木明潜心钻研，在国内外首次成功研发出了适用于丁二烯螺杆压缩机的油膜润滑非接触式机械密封，后又陆续成功解决了多家炼化企业的关键设备配套进口密封难题。

企业无论大小，都必须发扬“工匠精神”，加大科技投入，真正地变“制造”为“智造”。

以前，以资源要素为核心的企业可以形成产业集群，如今，以创新要素为核心的中小企业同样可以。8月份，东营市组织了全市骨干企业德英工业4.0对标行，通过到世界优秀企业里学习，很多企业负责人对“隐形冠军”类的中小企业感触颇深。这类中小企业长期在某一领域里以尖端技术研发为核心，牢牢占据该

领域市场份额的鳌头。

为促进生产性服务业加快发展，引领产业向价值链高端提升，推动全市产业转型升级，今年年初，东营市就发布《关于进一步加快生产性服务业发展的实施意见》《关于进一步做好重点行业化解过剩产能工作的通知》等，对各项服务业发展提出意见，鼓励企业实施兼并重组，充分发挥市场主导作用，完善落实相关财税、金融、土地、退休、分流等政策措施。

政策优化了产业转型升级的环境，政策力度大、频繁发力，真正为企业在规范化管理、降低成本等方面扫清了前进的障碍。6月份，东营市发布《关于印发支持规模企业规范化公司制改制若干政策措施的通知》，对规模以上

企业进行规范化公司制改制予以一系列支持，如对改制过程中聘请符合省、市有关部门规定条件的中介机构产生的费用，同级财政将按照实际发生额的50%给予补助，单户企业最高可补助20万元。

为加大企业松绑、减负的力度，7月份，东营市发布《关于减轻企业税费负担降低财务支出成本的意见》，企业全面实施营改增试点，全面落实小微企业税收优惠政策，加快出口退税进度，降低企业通关成本，实行国际贸易“单一窗口”受理，提高口岸通关效率等。

从“要规模”向“要效益”转变，从“要数据”向“要利润”转变。东营市坚持走内涵式发展道路，稳扎稳打，实打实地推动了经济发展方式的转变，保持了经济的韧性。



□周广学 李广寅 报道

12月26日，在东营市东营区牛庄镇蓝海逸园的大型温室里，技术人员正在查看每层钢架上的草莓长势。温室将传统的草莓土壤栽培模式变为立体无土栽培模式，与传统的草莓种植方式相比，这种分层的立体栽培模式病虫害少，产量翻番，可满足采摘时儿童和成年人不同的高度需求，更便于观光采摘。

480万元清脏治乱

□王颖芳 逯玲玲

刘西光 李广寅 报道

本报东营讯 12月22日，走进东营市东营区胜园街道西河村，家家门前屋后收拾得井井有条，绿化、亮化、净化、硬化、美化水平显著提升，旧貌换新颜。“自从村里搞了清脏治乱，大伙儿前后屋都可干净了，大街小巷干净整洁，村‘两委’干部和党员带头上阵打扫村内卫生，村里干净了，我们看着心里也亮堂。”西河村村民王鸿德指着干净的街道向记者说道。

西河村的变化是胜园街道推进清脏治乱及城乡一体化工作的一个缩影。街道对环境卫生整治的重点、工作要求和责任分工进行了部署，针对各村环境卫生的顽疾，从解

决居民最关心、反映最强烈的问题入手，清理农村“三大堆”，清理道路两侧、绿化带及河道沟渠，清理整治居民楼院、背街小巷、集贸市场、城乡结合部等辖区内的卫生死角，打击拆除违法乱搭建筑。

今年以来，胜园街道投入480多万元对14个村居和辖区街道实行物业公司管理模式，实现了保洁市场化运作。街道把辖区划分成两个区域，通过公开竞标的方式，聘请两个物业公司负责区域的卫生保洁，同时街道聘请第三方专业机构对物业公司的服务进行监督和评估，每月进行4次暗访检查，确保卫生保洁。截至目前，累计出动人工400人次、大小机械50台次，共清理杂草、垃圾100余处、5万余立方米，拆除违建128处，累计29269平方米。如今的胜园各村，家家门前屋后收拾

得井井有条，美化水平显著提升，刷新了村居的“颜值”。

现河农贸市场专项整治无疑是胜园街道环境卫生整治的一大重点，也是一块“绊脚石”。“一到傍晚这条街就特别拥挤，放学的、下班的、卖菜的，车辆基本无法正常通过，第二天早上，烂菜、烂水果啥的扔得到处都是。”家住现河农贸市场凯泽花园的刘先生告诉记者，过去，“脏、乱、差”是现河农贸市场的真实写照。如今，走进现河农贸市场，取而代之的是干净、整洁的购物环境。原本摆在道路中间的各类地摊全部整齐地摆在了规定区域，杂乱无序的临时流动摊贩不见了踪影，通道比以往宽敞了不少；过去乱搭乱建的篷布也已经全部拆除，各家商铺换上了统一的牌匾；市场内，

摊位摆设有序，地面干净整洁，熟食间三防设施基本到位，整个市场秩序井然，现河农贸市场面貌焕然一新。

环境卫生整治，环保理念先行。胜园街道通过向居民宣传健康卫生生活理念，着力解决辖区的环境卫生脏乱差等问题。党员、志愿者们兵分几路，清扫主干道，对乱堆放的杂物进行清理，对辖区花坛、绿化带内乱种乱栽进行拔除，对沿街店铺的营业人员和辖区居民群众进行“讲文明、爱卫生、争当文明市民”的宣传引导，逐步健全环境卫生长效管理机制，进一步增强了居民群众的文明意识、卫生意识、环境意识、家园意识，切实做到了家喻户晓、人人皆知，整治一处，清洁一处，靓丽一处，对街道的环境卫生整治工作起到了积极的推动作用。

文明行动绘就乡村新画卷

□通讯员 盖智广 王聪聪

记者 李广寅 报道

本报东营讯 12月22日下午，记者刚刚踏入东营市垦利区郝家镇新和家园住宅小区，便被这一新建的农村社区吸引：栋栋崭新的楼房整齐划一，宽阔的道路上整洁光亮，绿化带里不见一片纸屑……

感触更深的当属从事保洁工作的盖盖美了。“过去，俺总以为，大伙儿在村里养成了垃圾随意堆放、果皮纸屑随地扔等很多不卫生的习惯，住上楼房后肯定把小区弄得很脏。后来发现，社区居民的素质如今真是大变样，讲卫生的好习惯似乎随着搬进新楼房养成了。”

“整洁的环境离不开好的物业管理，这

里头也有你们的功劳。”郝家镇樊家村党支部委员樊树森站在一旁搭话。

住进一个新小区就让大伙儿改变这么多？记者的质疑声刚刚抛出来，樊树森就打开了话匣子：“新型城镇化建设让百姓实现了安居梦，所以大家都特别珍爱新家园；还有，近年来，全镇上下深入实施乡村文明行动，讲卫生、讲文明已经成为群众的共识。”

的确，郝家镇近年来高度重视农村基础设施建设，从农民群众最关心、最直接、最现实的利益问题着眼，着力加强全镇基础设施建设，推进乡村文明行动，不断改善农民生产生活环境，提升群众幸福指数。

为改变农村环境卫生，郝家镇积极探索

建立长效机制，破解农村环卫难题，加强农村环卫基础设施建设。该镇为28个行政村和镇驻地配备了115名保洁员，保证村庄道路保洁达到干净、整洁、有序的目标，保持村庄环境卫生常态化；累计投资80余万元为28个行政村配备了977个标准化垃圾箱及租用了3辆密闭式垃圾运输车，并做到生活垃圾日产日清。同时，郝家镇通过环卫公司在辖区建立起全覆盖、无缝隙的环卫管理网络和卫生保洁体系，提高了垃圾清运、集中处理能力，并在各村及人群聚集区设置环卫宣传栏，公开监督电话，鼓励群众做卫生工作的监督员。

郝家镇深入开展城乡环卫一体化，健全了村容村貌管理制度，开展了“美丽乡村”

项目建设活动，对乱堆垃圾、乱倒污水、乱堆柴草、乱放建筑材料及建筑垃圾的现象严加整治，并逐村逐户发放《致全镇群众的一封信》，增强了群众的卫生意识，加大了新农村建设的步伐。

此外，以实施“乡村文明行动”和“四德”工程建设为抓手，郝家镇积极开展形式多样的文明创建宣传活动，并以群众喜闻乐见、通俗易懂的图画、标语、诗词及道德经典等为主要内容，绘制了“爱、诚、孝、仁”主题文化墙。如今，一面面充满浓厚的文化气息的特色文化墙，已成为乡村文明建设的“代言人”和四德文化的“宣传员”。目前，该镇28个村已经全部绘制了文化墙，并制作了“四德榜”，营造了良好的道德氛围。

信息多跑路 群众少跑腿

四级服务网络便民利民

□记者 李明 通讯员 高杜康 崔佳 报道

本报广饶讯 “现在有了自动化设备，来办个业务真是太方便了，有的业务不用排队等候就能办理，节省了不少时间。”12月26日，在广饶县人力资源和社会保障综合服务中心，刚刚办完业务的李盛田说。

这个新投入使用的综合服务中心占地4300余平方米，能为群众提供就业服务、人力资源服务、社会保障、劳动关系、调解仲裁和劳动监察等“一站式”服务，成为广饶县为民服务的新平台。

为了让群众少跑腿、好办事、不添堵，广饶县充分通过整合公共服务资源，建立起了县、镇(街道)、社区、村四级便民服务网络。

依托县行政服务中心建立了办理206项审批服务事项的“一站式”便民服务中心，镇街和农村社区分别建立便民服务中心，设立党建、计生、综治、法律、社保等服务窗口，打造10分钟便民服务站。

为保障工作开展，广饶县按照每村平均不低于10万元的标准，设立村级工作经费，并全面提高村干部报酬待遇。城市社区按照每个社区每年不少于6万元的标准列支运转经费，落实20万元为民服务专项经费。通过积极探索建立与财政相适应的基层组织经费保障机制，着力实现投入常态化、增长常态化，保证基层党组织“有钱办事”、有能力服务。

为准确、快速地了解百姓需求，广饶县还以民生热线资源整合为切入点，积极推进政府

民生服务平台建设，进一步拓宽了社情民意反映的渠道，为群众提供了优质、便捷、高效服务。以书记县长公开电话办公室为基础，该县整合了全县范围内环保、交通等22个部门的政务服务热线，纳入一个管理体系中，设立了县民生热线综合服务中心，为提供民生综合服务打造了平台。

民生热线综合服务中心与县直各部门、单位保持联动，并覆盖全县所有乡镇，建立了与“110”、“119”、“120”和“114”等特服热线的联动协作机制，确保了群众的意见建议能够快速有效地解决和反馈。

如何才能打破便民服务“最后一公里”问

题？围绕这个难题，广饶县立足村民办事不方便的实际，拓宽服务群众渠道，提高干部服务群众的能力，在全县农村积极推行“村民事务代理代办”，把服务送到家门口，让群众不出村，便可轻松享受服务。以村庄为单位，结合实际确定待办事项，涵盖了民政、社会保障、农业、计生、法律援助、综治安全等10类与群众关系密切的领域，解决了“办什么、找谁办”的问题。

“以前，领养老金要到县城的银行网点，排队不说，我们年纪大了，手续都不明白，还要等着孩子回来才能去。现在好了，不用出村就可以领到养老金，真好。”广饶县大镇西李村李建森老人开心地说，是村民事务代理代办帮了他的大忙。

东营获2016质量魅力城市称号

□通讯员 陈良奎 贾漫华 记者 李广寅 报道

本报东营讯 12月22日，记者从东营市质量监督局获悉，日前，2016“质量之光”年度质量盛典在人民大会堂举行，东营市获评年度质量魅力城市，成为全国10个年度质量魅力城市之一，也是山东省唯一一个年度质量魅力城市。

据了解，“质量之光”活动是一项群众性质的活动，至今已连续举办五届，累计参与人数超过500万人次。

公安部常备维和警队东营挂牌

□李明 陈锐旭 报道

本报东营讯 经国务院和中央军委批准，12月22日上午，公安部常备维和警队在东营挂牌成立。

据悉，公安部常备维和警队由公安部边防管理局负责组建，山东公安边防总队日常代管，为副师职建制，编配队员300余人，下设防暴一队、二队。所属队员均从全国公安边防部队严格选拔，多为基层一线执法执勤单位的军事骨干、业务能手和语言、后勤等专业人才。其中，56人曾赴海地、南苏丹、利比里亚执行维和任务，115人先后荣立一、二、三等功。

从2016年3月份开始组建以来，常备维和警队经过动员选拔、进驻基地、专业集训、配齐装备、甄选考核等重点工作环节，目前人员已编满配备，熟练掌握人群控制、车辆驾驶、要人警卫、爆破射击等技能，所属防暴一队已于10月12日以全员全优成绩顺利通过联合国组织的人员、装备考核评估，具备随时出国执行任务能力。防暴二队正全力自训等候参加维和专业集训及联合国甄选评估。

据介绍，自2004年以来，公安部已先后组建了12支维和警察防暴队(其中公安边防部队受命组建9支)，1564名官兵赴海地、利比里亚任务区执行维和任务。目前，除尚在执行任务的第四支赴利比里亚维和警察防暴队外，其余防暴队均在任务结束后被联合国授予维和勋章，被公安部荣记集体一等功，被派出地省委、省政府授予荣誉称号，李秋、钟春勤、和志虹3名同志，被国务院和中央军委授予“维和英雄”荣誉称号。

携手加强原产地签证服务

□李明 刘鹏 报道

本报东营讯 12月20日，东营市出入境检验检疫局与东营市贸促会举行原产地签证工作合作备忘录签约仪式。东营经济开发区、东营高新技术开发区、东营综合保税区负责人和10多家重点外贸企业参加了签约仪式。

东营市出入境检验检疫局与东营市贸促会多年来在原产地工作方面一直密切合作，为了进一步加深双方合作，通过多次沟通磋商，决定签署合作备忘录，并经东营市政府研究同意共同举办了这次合作备忘录签约仪式。

根据备忘录精神，双方将统一原产地签证标准、签证企业备案信息和原产地调查结果互认、建立签证数据共享机制，共同加强业务培训和政策解读，同时，在打击原产地证书违法行为、应对经贸摩擦和自贸协定实施出口产品示范区建设等方面密切合作，形成服务发展的合力，推动东营外贸工作迈上新的台阶。

中心城公共自行车站点增至140个

□记者 李广寅 通讯员 张振 报道

本报东营讯 12月25日，记者从2016年度公共交通民生实事推进情况新闻发布会上了解到，东营市中心城再新增80个公共自行车站点，总数已达到了140个。

据悉，为解决公交出行最后一公里的问题，倡导市民绿色、低碳出行，东营市公共自行车试点在去年一期工程建设了25个站点、投放760辆公共自行车的基础上，今年市公交公司实施了公共自行车二期工程建设，新建了公共自行车站点140个，投放自行车2800辆，覆盖范围扩大至东一路以东、东四路以西、北二路以南、南二路以北区域。目前，新增的140个公共自行车站点已经全部建设完毕，2800辆公共自行车已经全部投入使用，办卡骑行用户已达4000余人。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 刘莲基

(0531)85193505